



## Zastupitelstvo obce

Za poslední období zastupitelstvo nezasedalo. Pracovaly jen výbory finanční a kontrolní.

## Rada obce

Rada obce zasedala na svém 87. a 88. zasedání a projednávala mimo jiné:

- s jedním z „dlužníků“ nefinanční plnění a to prostřednictvím veřejné prospěšných prací,
- rozhodla o kontrole plateb za dílo rekonstrukce Obecního domu,
- rozhodla uzavřít smlouvu na dodávku odstranění stavby bývalého domu manželů Řiháčkových, dnes v majetku obce v souladu se stavebním řízením a rozhodnutím OZ,
- zadala osázení květináčů před radnicí firmou Litschmann,
- předala bez výhrad k posouzení komisí stavební zřízení letní předzahrádky u vinárny U Kukačky,
- rozhodla o zřízení evidence žadatelů zájemců o členství ve družstvu pro stavbu obecních bytoven u pí Liškové,
- pověřila p. Macháta a p. Štveráčka inventarizací majetku u areálu koupaliště,
- stanovila podmínky smlouvy areálu koupaliště a rozhodla uzavřít smlouvu o provozu na nultý ročník s panem J. Polešákem. Dále stanovila priority rozvoje a provozu celého areálu s cílem vybudovat odpovídající sociální zařízení a zajistit podmínky pro plynulý rozvoj areálu,
- zadala výměnu regulačních kohoutů na topném systému ZS z důvodu ekonomického vytápění,
- pověřila starostu jednáním s FÚ ve věci prodloužení s placením daně,
- rozhodla o využití zbytkového trámů z radnice a použití zbytkového stavebního materiálu z cihelny na účel použití: budování laviček u zdravotního střediska, součást dětského hřiště v oddechovém areálu s názvem písku na hřiště Pod Lesem a u zdravotního střediska,
- opět se zabývala stavem lípy rostoucí uprostřed hřbitova,
- seznámila se se stížnostmi na provoz vinárny U Kukačky a stanovila postup při jejím řešení,
- přijala opatření k plnění úkolů z usnesení 16. zasedání ZO,
- vzala záštitu nad oslavou svátku matek a soutěží ve sborovém zpěvu ZŠ,
- rozhodla o zbudování obecního hrobu,
- rozhodla zadat instalaci dělicí stěny do sálu radnice v termínu do 1.6.,
- rozhodla o zakoupení 1 ks PC na provoz Internetu pro veřejnost a zlepšení služeb občanům.



*Celé své srdíčko  
chci Ti dát matičko.  
Za Tvou lásku,  
za tvou starost  
chci Ti dělat samou radost.*

## Svátek matek je neotřelou tradicí

Svátek, který v naší zemi byl za období budování socialismu nahrazen svátkem MDŽ, má ve světě dlouhou tradici. Nejranější stopy lze sledovat už v antickém Řecku. Zde se totiž slavil svátek bohyně Rhey, matky bohů. V sedmáctém století se objevila oslava matek znovu a to ve Velké Británii, kde se slavila takzvaná Mateřská neděle. V této době mnoho britských chudšů pracovalo mimo domov. Proto byl ustanoven den, který byl určen k tomu, aby mohli jet domů a strávit tak den se svými matkami. S postupujícím vlivem křesťanství se svátek začal šířit světem v poněkud pozměněné podobě jako oslava Matky církve, tedy instituce, která lidi ochraňovala před vším zlým. Slavil se však v jiný den. Posléze se tyto dva svátky spojily v jeden. Tedy matky a církve. Novodobá historie svátku spadá do roku 1872, kdy Američanka Julia Ward Fowe navrhla slavit tento den jako oslavu míru. V roce 1907 Anna Jarvis z Philadelphie zahájila kampaň k prosazení samostatného svátku matek. Přesvědčila své okolí, aby slavili tento svátek na den výročí úmrtí její matky, tj. na druhou květnovou neděli. Anna Jarvis a její přívrženci začali psát dopisy a žádosti o zavedení svátku ministrům, politikům a jejich snahy se naplnily v roce 1911, kdy byl uznán jako oficiální takřka ve všech státech USA. V roce 1914 pronesl prezident Wilson prohlášení, jímž označil druhou neděli květnovou za celonárodní svátek - svátek matek. Od té doby se připojilo mnoho zemí. I za první republiky byl u nás tento svátek slaven a dnes už patří k našemu životu.

Díky Vám maminko, za vaši péči, trpělivost a lásku. Díky Vám za první slova, co jste mne naučila, díky za teplou dlaň a pohlázení.

## Jak se sbíral nebezpečný odpad

Sběrové dny už nám v dubnu zdomácněly. Letos jsme opět sbírali a to 770 kg barev a lepidel, 165 kg olejů, 1 kg zářivek, 490 kg baterií a akumulátorů a 1170 kg ostatního nebezpečného materiálu. V letošním roce budeme mít ještě jednu šanci. Proto bychom rádi poprosili občany, kteří odložili nebezpečný odpad před své domy po termínu svozu, aby jej znovu dočasně uskladnili a využili podzemního svozu. Pohled na nepořádek nevdá jen vám, ale i nám.

*výtah ze zprávy R. - Jeřala*

## Dobré to bylo...

Neděle 7.4. patřila restaurace „U Kukačky“ našim nejmenším. Konala se zde první dětská diskotéka. Za rytmu diskotékové hudby děti nejen tančily, ale dostaly také spoustu drobných dárečků a sladkostí. Lampiony, blikající světla a ozdobné stuhy, jimiž byl interiér diskotéky vyzdoben, vytvořily útulný dětský ráj. Nadšení dětí dále zpestřovaly papírové čepičky, masky, klaunské nosy a další zábavné věci. Rodiče si mohli v restauraci vychutnat kávu, sledovat svoje ratolesti při tanci nebo si s nimi i zatančit. Myslíme, že se tato akce zdařila a všem se velice líbila. Již nyní probíhají přípravy na další dětskou diskotéku, která se v brzké době opět uskuteční. Tímto chceme poděkovat majitelům restaurace a přítomnému personálu za příjemně strávené nedělní odpoledne a za to, že myslí na naše děti.

*Spokojení účastníci*

## Výlet střelických seniorů...

...do Znojma v úterý 14. května 2002.

„Znojmo, to je bílá metropole. Parky, náměstí, hradní skála nad údolím Dyje, okurkové lány, vinohrady, vinné sklepy, moderní atmosféra současnosti a v podtextu závan zašlé éry údělných knížat - říkáte si, nebydlet v Praze, Brně, chtěli bychom žít zde,“ napsal Jaromír Tomeček v roce 1964. Dnes je Znojmo ještě krásnější a barevnější, historické památky jsou opraveny, parky se skvějí zelení, tak proč bychom si tam nezajeli. Cesta trvá necelé dvě hodiny. Vlak odjíždí, bohužel jen ze stanice Střelice, a to v 7:59. Příjezd do Znojma v 9:37. Bude-li nám přát počasí, s průvodcem si prohlédneme historické pamětihodnosti, pak se projdeme po městě, v klidu se někde naobědváme, chvilku si necháme na nákupy a v 15:52 se opět vlakem vrátíme. Příjezd do Střelice je v 17:42 a na Dolní v 17:45 hodin. Těšíme se, že se 14. května sejdeme ve velkém počtu na stanici Střelice a že budeme mít hezký den.

*Markovi*

## Den boje proti hluku

Byl vyhlášen na 11. dubna a má upozornit na to, že hluk nám škodí, že stejně znečišťuje naše životní prostředí jako ty další negativní vlivy, před kterými se snažíme chránit a před kterými ekologové varují. Většinou si ho vyrábíme sami a když se připočte lidská bezohlednost, děláme si hlukem ze života peklo. Česká hudební společnost varuje před zneužíváním hudby jako kulisy. V obchodě nám mladá prodavačka často ani nerozumí, protože jí za zády řve Rádio Krokodýl. V restauracích si nemůžeme popovídat se společností, protože pro obveselení pouštějí hudbu. Nejednou nás z jinak pěkného večírku vyžene právě přehnaně silná hudba. Mladí, navštěvující často diskotéky a diskžokejové jsou hlukem přímo ohroženi na zdraví. Stávají se na hluku závislí, nehraje-li jim před usnutím hlučná hudba, jsou nesví a snad ani neusnou. Ve stáří budou nahlučlí. Někdo má za souseda člověka, který si hlasitě pouští rádio i na zahradě. Kromě toho, že je to vrcholně bezohledné, títo lidé asi zapominají, že jeden rád „poslouchá Vlacha a druhý spíš Bacha“ a tak vlastně sousedovi vnucuje svůj vkus. Uši si nemůžeme před hlukem uzavřít, prostě to musíme poslouchat. Den proti hluku mi taky připomněl našeho milého „kůžkaře“, který nám v obci o sobotách pěkně „zatápí“ nemístným a nepovoleným hlukem. Od dob totality už sice vylepšil svou češtinu, ale decibely neomezil a já si rozhodně myslím, že v 21. století by mohl najít modernější a méně škodlivý způsob, jak oznámit občanům, že cosi chce vykoupovat. A taky zábavná pyrotechnika. Někteří si to pletou a začínají s ní už na Hod Boží vánoční a to pěkně na svém dvorku, pár metrů od sousedových oken. Někteří obce už musely vymezit čas a místo k provozování této „zábavy“, protože lidská bezohlednost nemá mezí. Že se jedná o zábavu škodlivou a životu nebezpečnou, mohu doložit tím, že po bouřlivé silvestrovské noci v jedné obci nedaleko Lysic zemřela na šok z hluku dvě malá telátka. Pro to všechno si myslím, že vyhlášení Dne boje proti hluku má své opodstatnění a lituji, že našel jen malou odezvu v médiích. Naši zákonodárci a vedení obcí by nás před hlukem měli chránit vhodnými zákony a vyhláškami.

L. Marková

## Doma je doma

Opět se do naší obce vrátil náš rodák a čestný občan páter Jan Smutný. Tentokrát se na rodnou hroudu vrací, aby zde oslavil již šedesáté jubileum od prvního vysvěcení na kněze. Ohlédněme se do jeho bohatého životaběhu. Narodil se v domě č.p. 240 ve Střelcích, patřícím Tomáši a Františce Smutným (roz. Švestkové) 10.9.1918. Jan v roce 1924 nastupuje školní docházku v Obecné škole ve Střelcích, kde setrvává až do roku 1929. Ve studiu pokračuje na klasickém gymnáziu v Brně na ulici Legionářské (dnes kpt. Jaroše). V prvním a druhém ročníku dojíždí denně do školy, v dalším studiu je ubytován na Biskupském chlapeckém semináři, kde se po studiu připravuje na své teologické studium. Po maturitní zkoušce (17.6.1937) nastupuje pětileté studium v teologickém semináři ukončené svěcením na kněze v katedrále v Brně (5.7.1942) světicím biskupem olomouckým Stanislavem Zelou. První (primiční) mši svatou slouží v kostele Nejsvětější Trojice ve Střelcích dne 12.7.1942. Nastupuje

do farnosti Oslavany s farním kostelem sv. Mikuláše, kde vykonává funkci kooperátora (kaplana). Odtud 17.2.1949 nuceně odchází do zahraničí, aby unikl před represemi tehdejšího režimu. Za hranicemi Rakouska se dostává přes sovětskou zónu do zóny britské, kde je mu svěřena duchovní správa v utečeneckých táborech až do konce roku 1949. Zde spočívá jeho pomoc ve službě náboženské, sociální a emigrační (znovuzapojení běženců do usazení a nabytí občanství v různých státech světa). Ve stejné funkci je vyslán i do Itálie, a to nejdříve na sever poblíž Ancony (dieceze JESI) a později na jih k Neapoli (Salerno). Zde prožívá Milostivé léto v roce 1950. Po ukončení mise se vrací zpět do Rakouska, kde pokračuje ve své práci a žádá o vlastní vystěhování. Počátkem roku 1951 získal od biskupa Ludvíka Kučery, sídelního biskupa města Lincoln ve státě Nebraska, svolení k dočasné výpomoci v duchovní správě. Z německého přístavního města Bremen připlouvá po osmítýdenní namáhavé cestě, stížen mořskou nemocí, do New Yorku, kde je přijat reprezentantkou kláštera redemptoristů (český řád). Po týdnu se vlakem přesouvá do Lincolnu, kde ho přijímá kaplan monsignor Hain. Je mu přiděleno místo kaplana u ctihodných sester Nejdraší Krve Páně v David City. Zde působí po dobu dvou let a učí se jazyk. Po ukončení mise působí asi půl roku ve farnostech jako zástup. V červnu 1953 je jmenován administrátorem v tisícovém městečku Curtis státu Nebraska. Zde se stává oporou nejen pro mládež a studenty, ale i pro ostatní členy farnosti, když se pouští nejprve do stavby farní haly (místo pro shromažďování) a zděného kostela sv. Jakuba na místě dřevěného kostelíku. Po jeho dostavbě (17.2.1958) se stěhuje do dieceze Grand Island ve státě Nebraska. Zde se stává farářem v kostele P. Marie v Pleasantonu s misiemi (přířažené obce) Hazard (kostel sv. Gabriel) a Prairie Center (kostel p. Marie), která čítá asi 450 věřících nejrůznějších národností. Zde taktéž v lednu roku 1959 dostává americké občanství. V roce 1958 se opětovně pouští do stavby. Nejprve do stavby farní haly a po děsivém tornádu (27.6.1959) i do stavby zděného kostela na místě zničeného dřevěného kostelíka. Obě stavby jsou dokončeny takřka do roku od jejich započetí a kostel je vysvěcen v roce 1960 biskupem Paschangem. V roce 1966 je k farnosti přičleněna osada Saint Mary's a tím se jeho působíště rozšiřuje na rozlohu cca 420 čtverečních mil. Ve farnosti Hazard se pouští do přestavby dřevěného kostela, a to ve dvou etapách. V letech šedesátých první a v letech 80. druhé. Z farností jím spravovaných vzešel jeden kněz a dvě řádové sestry. Inicjuje a podílí se na založení Diecézního penzijního fondu v roce 1972. V roce 1990 se poprvé po změně režimu v tehdejší Československu vrací do rodné vesnice, kde taktéž při své druhé návštěvě dne 12. července 1992 ve Střelcích a 19. července 1992 v Oslavanech slouží mši svatou jako poděkování za 50 let kněžství. Za svoje životní dílo a reprezentaci obce v zahraničí se stává čestným občanem obce Střelice. V roce 1984 si kupuje v zemi, která se stala jeho novým domovem, domek poblíž kostela, kde působí a v roce 1993 odchází na odpočinek. Do rodné obce se vrací i v letech 1994, 1996, 1998, 2000 a 2001. Při jeho poslední cestě zpět do Ameriky se dokonce nepřímo dostává do dění teroristického řádění. Jeho letadlo končí v Kanadě a teprve po zavedení přísných

bezpečnostních opatření v dopravě se vrací domů. Ano, domů, jeho domovem je již Amerika, ale srdce je spojeno s místem jménem Střelice. Slavnost k šedesátému výročí od vysvěcení na kněze bude slavena mši svatou, která se bude konat v sobotu 25. května od 18:00 hodin. I my se připojujeme touto cestou a blahopřejeme k jeho jubileu. Přejeme, hodně zdraví, optimismu a spokojenosti do dalších let.



## Jedno školní odpoledne

17. dubna uspořádali učitelé 1. stupně pro své žáky druhý ročník soutěže v amatérském zpěvu „VESELÁ NOTIČKA“. Představilo se 40 „zpěváčků“ od 1. do 5. ročníku. Zaujali svou snahou vystoupit před ostatními spolužáky - diváky a získat si jejich sympatie svými hlásky. Někteří obohatili pěvecký výkon i vtipnou choreografií. A výsledek? V kategorii „sólový zpěv“ obsadila 1. místo Petra Vaničková ze 4. A, která jemným a čistým hláskem zazpívala jako skutečná „princezna ze mlejna“. 2. místo připadlo Verunce Stejskalové z 1. třídy za písničku Jablůňka. 3. místo získala Tereška Novotná ze 2. B, která zaujala zpěvem i pohybem v Grónské písničce.

V kategorii „skupinový zpěv“ bezkonkurenčně zvítězila dvojice Žanetka Turoňová a Lucka Vidláková ze 2. A - jejich písnička Sluníčko, pohladila. 2. místo obsadilo trio ze 4. B - Jana Sochorová, Dominik Kotala a Míša Vidlák. Oceňujeme čistý, dvojhlasý zpěv v písni v tom písečným černým lese. 3. místo získala dvojice Petra Vaničková a Jana Jurková ze 4. A za písničku Já nechci žádného. Vítězové obdrželi diplom a sladkou odměnu.

Za doprovodu kytary jsme se spolu rozloučili písničkou Není nutno a slíbili si, že budeme v soutěži pokračovat i v příštím roce. Bylo to příjemné „školní odpoledne“. Co říci na závěr? Snad malé zamyšlení nás dospělých: „Kdy jsme si se svými dětmi naposledy zazpívali, jen tak, třeba pro radost?“

D. Pernová (za učitele 1. st. ZŠ Střelice)





## Koupaliště

Blíží se letní sezóna. Mnoho občanů se již dnes poohlíží po letní rekreaci. I nás zajímá jaké v letošním roce budou místní možnosti využití volného času. Zašli jsme proto za p. Polešákem a požádali ho o rozhovor.

**Mnoho lidí chodí kolem místního koupaliště a je veřejným tajemstvím, že jste projevil zájem ho provozovat. Můžete nám k tomu něco říci?**

O provoz celého areálu jsem projevil zájem již v roce 2001. Postupně jsem sledoval provoz, vyhodnocoval a zvažoval jeho využití. Dále podle mých představ byla zpracována architektem studie podle možnosti využití celého areálu se zachováním stávajícího koloritu. 17.9.2001 jsem předal obci Střelice žádost o pronájem celého areálu se zpracovaným podnikatelským záměrem na dobu deseti let. V průběhu smluvního vztahu by byl společně vybudován celý oddechový areál.

**Máme tomu rozumět tak, že by areál měl vypadat jinak?**

Ano, postupně by se měl měnit. Projekt počítal s novým sociálním zázemím, občerstvením, dětským hřištěm, kurtem pro plážový volejbal, přírodní kurt na volejbal, nohejbal a badminton. Dále se uvažuje s vybudováním dětského bazénu, hřiště na minigolf, přístřeškem pro stolní hry jako kulečník, šachy, šipky, pinpong a jiné oddechové

a sportovní aktivity. Součástí mělo být i letní kino a v případě úspěšného provozu měla být zbudována sauna. Záměrem je nabídnout návštěvníkovi rozmanité atrakce v příjemném prostředí se zachováním lidového charakteru dosavadního provozu. Mnou zadaný projekt pro stavební povolení je před dokončením.

**Kdy se předpokládá zahájení úprav areálu?**

Podle mé původní představy se mělo začít již na sklonku roku 2001. To se však nepodařilo, neboť obec připravovala legislativní podmínky pro smluvní vztah. Letošní sezóna se tedy oproti předešlým výrazně nezmění. Obě strany se však dohodly, že již v průběhu této sezóny budou společně vyvíjet takové kroky, které budou směřovat k realizaci popsání areálu po etapách od podzimu 2002.

**Jak bude letos provozován areál?**

Dosud stále není podepsána smlouva, ale předpokládá se, že smluvní vztah začne fungovat od 1.5.2002. Provoz vlastního bazénu je nutno pečlivě připravit a proto nelze dnes přesně říci, od kdy budou jednotlivé provozy spuštěny. Mým přáním je spustit občerstvení koncem května, provoz bazénu nejpozději do poloviny června. Vše je však odvislé od míry poškození bazénu s čistícím zařízením a náročnosti jeho oprav. Mám zájem, aby mé dosavadní investice, vynaložené úsilí a strategie nepřišla vniveč. Mám i zájem, aby se návštěvníci cítili v areálu příjemně a byl jim poskytován servis se stále zlepšující se úrovní.

*Redakce Zpravodaje*

## Vzpomínka



21. května uplyne deset let od doby, kdy nás navždy opustil pan Antonín Novosad. Narodil se 25. 11. 1921. Do života obce se vryl hluboko jako zapálený muzikant, laskavý učitel hudby, dlouholetý dirigent sou-

boru LŠU a souboru SRPŠ, včelař a především dobro-srdečný člověk. V naší obci vychoval celé generace muzikantů a svým přístupem jakoby položil základy novodobého muzikantství. Zanechal za sebou stovky vzpomínek a hezkých zážitků nejen z osobního setkání, ale i z koncertů, kdy se celá vánočně naladěná obec scházela, aby naslouchala citlivě a s láskou předkládané hudbě. Nezapomenutelnými se dají nazvat vystoupení souboru SRPŠ pod jeho vedením z let 1979 -1982, kdy byly postupně nastudovány koncerty s programy místních písní, uveden recitál Ladislava Coufala a přednesena česká mše pastorální Jakuba Jana Ryby - Hej mistře. Kdo jste ho znali, zajistě mu věnujete vzpomínku.



Posezení u bazénu



Převlékárny



Ohniště s dřevořezbou znázorňující květinu.



Pískoviště pro děti



## Jak ochránit...

### ...jírovec mad'al proti klíněnce jírovcové

Ochranná opatření lze rozdělit na mechanická (shrabávání listů), chemická (ošetření korun či jejich částí) a nepřímá (podporu vitality a růstových podmínek). Pokud má být chemická ochrana efektivní, musí být zvládnut zásah proti první generaci. Líhnutí 1. generace probíhá podle počasí od poloviny dubna do května. Dospělci se soustřeďují většinou ve spodních patrech stromů, takže postačí ošetřit stromy od paty stromů do výšky 4 - 5 metrů. Druhá generace se líhne od druhé poloviny června do července. Proti ní a dalším generacím je bezpodmínečně nutné ošetřovat již celé koruny stromů. Vzhledem k vleklému líhnutí, je třeba ošetření opakovat i vícekrát. Optimální ošetření je v době těsně před vrcholem rojení. Samičky po páření kladou vajíčka na svrchní stranu listů jírovce a vzácně i javorů. Z nich se po několika dnech líhnou housenky, které se vžívají přímo do listů. Je-li ošetření provedeno včas, je efektivnost ochrany větší. Z registrovaných chemických přípravků lze použít Dimilin 48sc, Karate 2,5Wg, Flow 2,5 či Decis EW50. Koncentrace je uvedena v návodu. Pozor! Po ošetření je třeba místo označit nápisem - chemicky ošetřeno, nedotýkejte se nejméně 7 dní po aplikaci. Před aplikací je též nutno oznámit tuto činnost okresní hygienické stanici. Pausální ošetření bez prokázání výskytu klíněnce je nepřípustná. V izolovaných výsadbách je účinným opatřením pečlivé vyhrabání a odstranění listů. Listů je třeba odstranit co nejdříve po opadu. Kukly totiž mohou i přezimovat. Velmi důležitou ochranou je i podpora vitality stromů. Doporučuje se bohatá závlivka a přihnojování. Vody se nedostává stromům především v období sucha a to nejen ve městech, kde jsou kořeny často pod asfaltem či betonem.

## Slavnostní akademie

V neděli 14.4.2002 pořádal Sokol Střelice, odbor všestrannosti v sálech své sokolovny slavnostní akademii ke 140. výročí založení Sokola. Po úvodním slovu a za řízení sestry Heleny Fialové vystoupilo před zaplněnou sokolovnou 16 cvičebních celků od nejmladších cvičenců v ukázce cvičební hodiny rodičů s dětmi až po muže a ženy, kteří cvičením přispívají k dobré fyzické kondici. Spokojení diváci odměňovali jednotlivá vystoupení potleskem. Největší ovace sklídila skupina šesti mladých tanečniců rokenrolu ze Sokola Královo Pole, ve které působí z naší obce Linda Eichmaierová a Michal Mottlidba.



## Světla a stíny

V sobotu 6. dubna 2002 proběhlo v obřadní síni obecního úřadu slavnostní přivítání nových občánků do života. Obřady se uskutečnily tři a bylo při nich přijato mezi střelické občany celkem 16 našich nejmladších dětí narozených v roce 2000 a 2001. Zažehly nové světlo další generace, která svůj domov bude spojovat s naší obcí. Starosta obce opět na půdě radnice otevřel náruč a děti přijal, jak se vždy slušelo a bývalo tradicí. Ano, bývalo i dobrým zvykem, že se dětem, našim novým spoluobčánkům věnovala náležitá pozornost i na stránkách tohoto zpravodaje. Toto nám dnes zákony nedovolují. Je těžké vysvětlit, že zveřejněním jmen těchto dětí se dopouštíme újmy na jejich osobě. Chápali jsme to vždy tak, že se dělíme s lidmi upřímně a od srdce o radost a nezapomínáme na ně v denním shonu. Vždyť poslední strana „starého“ zpravodaje zůstane navždy tou, která byla nejsledovanější.



## Z historie střelického fotbalu II.

Sešla se tu mládež a dospělí členové, kteří chtěli uskutečnit požadavky mladých, aby se ve Střelících hrála kopaná. Byl zvolen výbor klubu, jeho předsedou pan Perna Jan, členy výboru Laichman Rudolf, Perna František, Bartoněk Karel, Smutný František, Sadílek František, Driml František, náhradníky do výboru Peťa Josef a Matějka Josef, revizory byli zvoleni Blatný a Růžička Augustin. Kapitánem mužstva dospělých byl zvolen Kloc František, jeho zástupcem Rzonek Zdeněk, kapitánem dorostu Michalec Květoslav, jeho zástupcem Snížek Jaroslav. Trenérem Perna František. Klubovní místnost byla stanovena v hostinci U Pernů, klubovní barva černobílá. Bylo odhlasováno uspořádání taneční zábavy a obstarání razítka „S. K. Střelice“. Teprve 8.7.1932 na mimořádné valné hromadě oznámil předseda klubu radostnou událost, že se podařilo zajistit pro klub hřiště na dobu 3 let a to přímo za restaurační zahradou na pozemcích p. Šimka, p. Šafránka a p. Smutného za sjednané roční nájemné. Pozemky měly největší šířku 50 m, nejmenší 48 m, největší délku 146 m a nejmenší 132 m. Rozměry hřiště byly stanoveny na 46 x 105 m. Hrál se na něm po skončení žní roku 1932. „Definitivní vyměření hřiště provede hrací komise v sobotu 30.7.1932 odpoledne. Ve stejný den provede František Smutný postavení branek za předpokladu, že na hřišti nebudou mandele“, je možno číst v zápisové knize S. K. Střelice. První zápasy byly dohodnuty na neděli 7.8.1932, Rudá hvězda Němčice - 1. mužstvo Střelice, předzápas rezervy obou klubů. V pondělí 15.8.1932 SK BOSONOHY 2. - SK Střelice 1. předzápasy dorosty. Ustavující valná hromada dne 3.9.1932 zvolila správní výbor S. K. Střelice, členové byli seznámeni se stanovami klubu, rozhodnuto o oplocení hřiště a mužstva byla přihlášena do podzimního mistrovství Bradovy západomoravské župy (1. a 2. mužstvo a dorost). Správní výbor měl tyto členy: Perna Jan, předseda; Šafránek Alois, místopředseda; Smutný František, hospodář; Perna František, jednatel; Lajchman Rudolf, náčelník odboru; Cívárek Alois, zapisovatel; Peťa Josef, pokladník. Rok 1933 byl ve znamení příprav na otevření vlastního hřiště a to nejen po stránce pracovní, ale i herní. Byly provedeny lékařské prohlídky, registrace a pojištění. Dokladem je řada mistrovských zápasů, přátelské i pohárové turnaje všech mužstev. Vrcholem snažení bylo slavnostní otevření hřiště dne 1.5.1933 pod záštitou obecní rady. Čestný výkop provedl MUDr. Václav Šafránek a koncertovala kapela pana Švestky. V 16:00 předseda klubu přivítal starostu obce p. Antonína Nováka, zástupce obecní rady p. Fr. Sadílka za svaz hasičů, pana Josefa Kolbu - zástupce D. T. J., pana Aloise Lišku a Jana Drimla - zástupce Orla a členy stran - nár. demokratické, nár. sociální a národně sociální mládeže. Soupeřem všech mužstev, žáků, dorostenců, druhého mužstva a závodního mužstva byla stejná mužstva S. K. Bosonohy. Tento soupeř ve všech utkáních zvítězil. Výsledek utkání I. mužstev S. K. Střelice a S. K. Bosonohy 1:7. Večer byla uspořádána taneční zábava a oba podniky byly finančně úspěšné. V tomto roce měl klub 43 členů a 12 dorostenců. Za mužstvo dospělých hrávali: Havránek, Kloc, Perna, Švestka, Smutný K., Veleba, Novák, Krejpl, Sojka, Cívárek, Rzonek. Za dorost hrávali: Dvořák, Dobrovodský, Snížek, Konečný, Svoboda, Růžička Kl., Humlíček, Šebor, Hökl, Kamenický, Růžička A.. Během roku 1934



byl při S. K. založen od 2. dubna na nějaký čas šachový kroužek, který však neměl dlouhého trvání. V té době též klub začal myslet na tíživou situaci hráčů a založil fond pro nezaměstnané. V tomto roce měl klub 78 členů a 23 dorostenců. Z toho 44 registrovaných hráčů a 17 dorostenců. V soutěžích startovalo I. a II. mužstvo dospělých a dorost. Bilance ze 71 zápasů 40 - 6 - 25 skóre 185:120. V roce 1935 bylo v klubu zaregistrováno 69 členů a 18 dorostenců. Dne 17. 1. byl při klubu založen dramatický kroužek pod vedením p. Frant. Drimla, Peti Josefa, Karpíška St. a Hajnce Antonína. Občanům se představili velice brzy a to 3.2.1935 v pohostinství U Pernů s veselohrou „Herakles versus Puma“. Protože bylo toto představení přijato střelickými občany s povděkem, byl odbor rozšířen a do jeho čela byl postaven p. Hajnc Antonín. Tento odbor byl velice schopný, takže dokázal nastudovat v krátké době několik dalších her a ty byly uvedeny: 31.3.1935 - Cikánčina láska, 7.4.1935 - Dceřino štěstí, 14.4.1935 - Dceřina smrt. V tomto roce též proběhla reorganizace klubu. Změny stanov, odměny ve výboru a kapitánem I. mužstva byl zvolen Miloš Tesař. Výtěžky z kulturních akcí a sportovních podniků nestačily pokrýt potřeby provozu klubu a zvláště pak nájemné za hřiště, a proto započaly přípravy na změnu hřiště. Bylo jednáno s obecní radou a na podzim se rozjely práce na přípravě nového hřiště naplno. Byl pronajat pozemek obecní cihelny, na jehož získání se uskutečnila sbírka po 1 Kčs, jejímž iniciátorem byl pan Smutný Klement. Dorost se v podzimní části soutěže stal vítězem okrsku. Vedení klubu se muselo potýkat s neustálými protesty proti regularnosti nového hřiště „V Cihelně“, kde se od roku 1936 započalo hrávat. První zápas na tomto hřišti se uskutečnil 29.3. s mužstvem UNION Brno a s výsledkem 4:3 pro hosty. V tomto roce měl klub 69 členů a 18 dorostenců. Celkem bylo sehráno v roce 1936 v kategorii dospělých 26 zápasů v bilanci 9 - 13 - 14 skóre 89:92. V té době se začíná prosazovat pan Michal Holešovský, který s dorostem dosahuje výborných výsledků a u dorostu se tvoří dobrý kolektiv. Toto se promítá do dalšího dění v klubu. 7. března 1937 byl zvolen pan Jan Perna čestným předsedou a valná hromada postavila do čela klubu jednomyslně p. Michala Holešovského. K pětiletému výročí klubu byla 18.7. slavnostní schůze se zástupci obce, tělocvičných organizací a zástupcem Bradovy západomoravské Župy fotbalové p. Švábem. MUDr. Šafránek byl jmenován čestným hostem a účastníci se poklonili památce u hrobu předčasně zesnulého Josefa Peti. V tomto roce se mužstvu podařil postup do II. třídy, avšak v zápětí v dalším roce se projevilo to, že ve výboru pracovali mladí členové. Po jejich odchodu (M. Holešovský, Snížek a Dubčík) na vojenskou prezenční službu byla činnost celého klubu pro rozháranost poměrů zastavena. Teprve v roce 1939 byla opět obnovena činnost. V té době měl klub 41 hráčů a 16 dorostenců. První mužstvo bylo po jarní sezóně předposlední, avšak do zimní části vykročilo rázně, o čemž svědčí bilance 9 - 0 - 2 skóre 43:18. O výsledcích dorostu se nedochovaly žádné záznamy. Potom přišla další rána. Zastupitelstvo obce nemínilo snížit nájemné za hřiště, a tak hrací plocha byla na čas odejmuta. V roce 1940 - začátku poroby národa - se činnost S. K. vyvíjela na tuto dobu úspěšně. Potíže byly se sportovní výstrojí, protože si ji hráči museli sami pořizovat za poukázky na odběr textilu. K našemu klubu se připojily oddíly hokeje, košíkové a odbíjené, které přešly z jednoty Sokol a Orel. Obnovil se

též kulturní odbor, který oproti dřívějším létům měl záměr sdružovat lidi, podporovat národní myšlenku a v radosti zapomenout na krutou okupaci. Nejdříve na zapůjčeném orelském pódiu a později na vlastním zbudovaném tzv. divadle „Na sudech“ uvedl několik úspěšných operet a her, které pro velký úspěch měla každá nejméně 2 reprízy (např. „Mé štěstí má zlaté vlasy“, „Na svatém Hostýnku“, „Pod našimi okny“, „Pan Rampula pošmistrem“). K těm, kteří svým hereckým uměním rozdávali radost se řadili: Jan Pospíchal, Pepíček Grégr, Ludvík Melichar, Vincenc Antoš, Josef Holešovský, František Dlapka, Ladislav Horký, dále Eliška Heitlová, Marie Janušová, Božena Pavlíková, Marie Vašulinová, Zdeňka Fraňková a Růžena Brücknerová. K těmto však je nutné přiřadit výborného fotbalistu a hudebníka, který řídil orchestr a nacvičoval zpěvy - pana Sylvína Pytlíka. V tomto duchu vedl náš klub své příznivce, sportovce až do roku 1945. Finanční úspěch pomohl zaplatit dlouhodobou bezúročnou půjčku panu Janovi Pernovi. Dorost hrál velmi úspěšně i přes velký vliv německých mládežnických organizací. V roce 1940 měl klub 59 členů - 37 registrovaných dospělých 10 dorostenců. Bilance mužstva A - jaro 22 zápasů 12 - 3 - 7 skóre 81:39 druhé místo podzim 13 zápasů 6 - 0 - 7 skóre 52:54. O letech 1941 - 1945 není žádných záznamů. Zápisové knihy, evidenční karty, výstroj, inventář - vše shořelo při přechodu válečné fronty. Po válce se hřiště přestěhovalo za železniční trať zhruba naproti dnešnímu hřišti. V roce 1947 prožil klub druhou krizi a jeho činnost byla přerušena. Nepracoval ani kulturní odbor klubu. Činnost byla znovu obnovena v roce 1948, kdy také došlo k výše uváděnému sloučení se Sokolem. Na tomto klubu je zajímavé, že jeho příslušníci a příznivci byli i členy jednot Sokol a Orel, neboť měl jediné zaměření - sport a kulturu.

*Z archivu FO*

## Pozvánka na oslavy

Před výkonným výborem fotbalového oddílu Sokol Střelice stojí v letošním roce nelehký úkol - zahájení dostavby a přestavby kabin a dále plánuje i důstojnou oslavu letošního jubilejního roku. Tentokrát se oslavy rozmělní na několik akcí jakými jsou: série letních turnajů všech kategorií, výstava z historie, již tradiční babské hody a maškarní ostatky a poprvé po desítkách let střelickou silvestrovsko-novoroční zábavu. První akcí v řadě je fotbalový den, který se koná ve středu 8. května 2002. V tento den jsme pro Vás připravili následující program:

- 7:00 - 8:30** - uctění památky bývalých hráčů, činovníků a příznivců střelické kopané
- 10:00** - přátelské utkání žáci - Slovan Brno
- 11:30** - přátelské utkání přípravy B - Kuřim
- 13:00** - přátelské utkání přípravy A - Domášov B
- 14:30** - utkání dospělých Střelice A vers. NEJ Střelice 1982 - 2002
- 17:00** - třetí poločas - posezení s přáteli v Sokolovně

Do mužstva NEJ Střelice 1982 - 2002 byli nominováni pod vedením trenérské dvojice František Štěřtík a Květoslav Hron bývalí hráči: Mařák Petr st., Mařák Petr ml., Šebeň Zdenko, Fučík Vojtěch st., Gregr Pavel, Parolek Zdeněk, Zedník Mirek, Fiala Libor, Ryzner Zdeněk, Fučík Vojtěch ml., Liška Jaroslav, Pater Pavel, Schinzl Ivo, Burian Karel, Kavalec Svat., Veverka Ivan, Sláma Jiří ml., Sláma Jiří st., Logara Vanja a Huňáček Luděk.

## Pomníky

### Pomník se znakem obce Střelice

Mistr Heřman Kotrba byl iniciátorem památníčku postaveného při příležitosti 750 let od první zmínky o obci Střelice, umístěného v parčíku Na hrázi. Kámen byl k tomuto účelu vybrán z údolí říčky Bobravy z blízkosti Spáleného mlýna, kde leží několik velkých balvanů sesutých z jižních straní. Do balvanu je vytesaný heraldický znak obce Střelice, reprodukováný z nejstarší zachované pečetě obce a datum připomínající první zmínku o obci Střelice. Kamenické práce provedl Mistr ve spolupráci s kameníkem panem Skumancem.



Autor mistr Heřman Kotrba a jeho dílo.



Tímto pomníkem končí náš seriál o křížích a pomnících v naší obci. Doufáme, že jsme vám přinesli nové poznatky a rozšířili vaše obzory.

## Kam za sportem

Ne 5.5.	9:00	kopaná příprava B - Modřice
Ne 5.5.	10:30	kopaná žáci - DFC Ivančice
Ne 5.5.	15:00	kopaná příprava A - Čebín
Ne 5.5.	16:30	kopaná muži A - Prstice
St 8.5.	10:00	Sportovní den fotbalového oddílu
Ne 12.5.	9:00	kopaná příprava B - Zastávka
Ne 12.5.	10:30	kopaná žáci - Kupařovice
Ne 12.5.	16:30	kopaná muži A - Troubsko
So 18.5.	14:00	3. ročník soutěže žáků v požárním sportu na prostranství před hasičkou
Ne 19.5.	14:00	Soutěž mužů a žen v požárním sportu „O pohár starosty obce“
Ne 26.5.	9:00	kopaná příprava B - Rosice
Ne 26.5.	10:30	kopaná žáci - Ořeňov
Ne 26.5.	15:00	kopaná příprava A - Zastávka
Ne 26.5.	16:30	kopaná muži A - V. Bítýška

## Kam....

- 12.5. - **Svátek matek** - 14:30 - Vystoupení žáků na prostranství u před hasičkou. 15:30 - Divadelní představení v sále radnice.
- 21.5. - **Slavnostní besídka zákyň tanečního oboru ZUŠ Střelice** - sál radnice v 16:30.
- 23.5. - **Absolventský koncert žáků ZUŠ** v 17:00 hodin. **Vernisáž** výtvarného oboru ZUŠ ve výstavní síni radnice v 19:00 hodin.
- 17.5. - **Otevírání cyklostezky v ÚSP.** 13:00 - slavnostní otevření, promenádní koncert Frajářenky, defilé historických kol, časovka vozíčkářů, závody zručnosti chovanců. 15:00 - divadelní představení.
- 25.5. - **Slavnostní mše svatá** pátera J. Smutného (60. výročí od vysvěcení) v 18:00.
- 26.5. - **Mladé hody na sv. Trojice.** 8:00 a 10:00 - hodová mše svatá. Od 15:00 - hodové veselí na prostranství před hasičkou. Od 20:00 - večerní veselice pod máj.
- 1.6. - **Den dětí v ÚSP** od 8:00 hodin.



## Kalendárium

- 1.5. - Svátek práce.
- 8.5. - Den osvobození.
- 8.5. - Před 70 lety vznikl v hostinci U Pernů SK Střelice.
- 12.5. - Den matek.
- 31.5. - Poslední termín pro podání žádosti žadatelů o půjčku z FRB.

## Pranostiky na květen

Sníh v máji - hodně trávy. Studený máj - v stodole ráj. Chladno a večerní mlhy v máji, hojnost ovoce a sena dají. Není-li květen ani příliš studený, ani mokrý, naplňuje stodoly i sudy. V máji vlhko, chladno - bude vína na dno. V máji aby ani hůl pastýřova neoschla. Májová vlašička - naroste travička; májový deštiček - poroste chlebiček. Májová kapka platí dukát. Na mokrý květen přichází suchý červen. Deštivý květen - žízňivý říjen. V květnu větel deště - hrstka bláta. Májová voda vypije víno. Večerní rosy v máji hodně sena dají. Je-li už máj zahrádkem, není stodol milovníkem. Když máj vláhy nedá, červen se předá. Jestli v máji neprší, červen to dovrší. V máji hřimoty nedělají trampoty. Když se v máji blýská, sedlák si výská. V květnu-li hrom se ozývá, v červnu zřídka mrholivá. Jsou-li májové hříby červivé, bude suché léto. Bujný květ - plný úl. Roj, který se v máji rojí, za plný vůz sena stojí; ale o svatém Jáně ani za vodu džbáně.

**1. květen** - Prší-li na svatého Filipa a Jakuba v noci, bude úrodný rok. Filipa Jakuba mráz - to obilí plný klas. Filipa Jakuba déšť - to zlá zvěst. Kolik Filipa Jakuba krapek, tolik sena kopek. Prší-li na prvního máje, bude později sucho a neurodí se seno. Prší-li na prvního máje, bude později sucho a neurodí se víno. Prší-li na prvního května, bývá málo žita a sena. Jestli se Filip a Jakub zasměje, jistě se hnedle také čocka zaseje. Na Filipa Jakuba chrousti hučí, o Martině studený vítr fičí.

**4. květen** - Svatý Florián si jistě může nasadit sněhový klobouk. Déšť svatého Floriána je ohňová rána. Je-li o dni svatého Floriána veliký vítr, jest toho roku mnoho ohňů.

**11. květen** - O svatém Mamertu zima je po čmertu. Déšť na svatého Mamerta přináší soužení, neboť v něm nic dobrého není.

**14. květen** - Před 13. dnem máje nejsme ubezpečeni stálého letního povětří; po tomto dni ale není zapotřebí se obávat vínu škodnému mrazu. Před Sevrácem není léta, po Serváci s mrazy veta. Pan Serboni pálí stromy. Pankrác, Servác, Bonifác jsou ledoví muži. Žofie je jejich kuchařka. Pankrác, Servác, Bonifác pro sadaře jsou zlí chlapi. Pakrác Urban bez deště - hojnost vína.

**15. květen** - Žofie vína upije. Svatá Žofie políčka často zalije. Déšť svatě Žofie švestky ubije.

**25. květen** - Urban bývá studený pán. Pohoda na Urbana - pro sedláka vyhraná. Urban krásný, vyjasněný - hojným vínem nás odmění. Na Urbana pěkný, teplý den - bude suchý červenec i srpen. Vinná réva nedbá toho - bude mít vína mnoho. Svítí-li slunce na svatého Urbana, bude úroda hlavně na víně. Pankrác a Urban bez deště - hojnost vína. Prší-li na svatého Urbana, znamená újmu vína; pakli jest pěkný čas, dobré víno bude. Jaký den 25. máje jakožto na den Urbana povětří jest, takový podzimek následovati má.

**27. květen** - O svatém Duše choď ještě v kožiše. Na svatého Duchu nesvlékej kožicha; po svatém Duchu nezbuvej se kožichu. Déšť o letnicích - slunce na Boží tělo. Na svatého Duchu bláto - bude laciné mláto. Prší-li na svatého Duchu, jsou klepána žita.

**28. květen** - Pohoda na svatodušní pondělí slibuje úrodu. Když prší v pondělí svatodušní, bude zkáza na sena.

## Pro naše kuchařky (i kuchaře)

### Kachna na způsob zvěřiny

#### Maďarská kuchyně

Kachna, 2dl kyselý smetany, 1dl bílého vína, lžička cukru, kousek mrkve, celeru a petržele, 1 cibule, citrónová šťáva nebo ocet, pepř, sůl.

Očištěnou kachnu osolíme a opepříme na povrchu i uvnitř, vložíme do pekáče, podlijeme vodou, přidáme citrónovou šťávu (nebo ocet), na plátky nakrájenou cibuli a zeleninu a podusíme pod pokličkou do měkka. Když se šťáva vyduší, kachnu opečeme po obou stranách, vyjmeme a zeleninu prolisujeme. Přidáme červený karamel, (připravený upražením cukru), víno, smetanu a krátce povaříme. Dobrou chuť!

## Pro dobrou náladu

„To věčně vysedávání v hospodě mě už omrzelo, tak jsem se oženil.“

„Pomohlo to?“

„To se ví, už tam zase chodím rád!“

Potkají se dva Skoti: „Kam tak pospícháš?“

„Ale, do knihkupectví. Mám tam rozečtenou knihu.“

## Zajímavost pro bystření mysli

4 černé a 3 hnědé krávy nadojí dohromady za 5 dnů totéž množství mléka jako 3 černé a 5 hnědých za 4 dny. Která kráva je lepší dojnice, černá nebo hnědá? (Předpokládáme, že krávy jedné barvy dojí každá stejně).

### Řešení hádanky o kostkách z minulého čísla:

Součet bodů na těchto plochách je 11. Využijte se skutečnosti, že součet bodů na protějších ploškách u každé hrací kostky je vždy 7!

## Moudrost neumírá na stáří

Největší moc je moc nad sebou samým.

Seneca

## Nové knihy v obecní knihovně

### Pro děti

#### Beletrie

H. Hrabincová	Šílené prázdniny
Z. Miler	Krtek a maminka
J. R. Rowlingová	Harry Potter (4. díl)
Hrajeme si se zvířátky (leparelo)	

### Pro dospělé

#### Beletrie

Ch. Baudelaire	Hořké propasti
H. Courths-Mahlerová	Kdo pomůže Monice
H. Courths-Mahlerová	Magdalena
Z. Frýbová	Noc jako stvořená pro nevěru
C. Harrod-Eagles	Dynastie Morlandů 15. díl
A. Rimbaud	Já je někdo jiný
L. Smoček	Činohry a záznamy
J. R. R. Tolkien	Hobit
P. Verlaine	Slova na strunách

#### Naučná

J. Bílek	Hádanky naší minulosti 1. díl
F. Nepil	Po Praze chodím...
J. D. Novotný	Závidím
P. Rada	Slabikář keramika